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Въведение 
Понятието „Енергийна ефективност на сгради“ включва методите и средствата 

за установяване на баланса между разхода на енергия и комфорта на обитателите, 
съобразно особеностите на дадена строителната конструкция, на достъпните техни-
чески средства и режима на използване на сградите. Сградите играят важна роля в 
енергийната ефективност – те са потребители на 40% от консумираната енергия, от 
които 75% за отопление и охлаждане и 25% за топла вода, осветление и за електри-
ческите уреди. 

Целта на обследването за енергийна ефективност на сгради е да се дадат насоки 
за намаляване на потреблението на енергия при запазване на нормативния комфорт 
на обитателите. Едновременно с това следва да се направи финансова оценка на тех-
ническите средства, необходими за провеждане на обследването. На практика, об-
следването за енергийна ефективност следва да се разглежда като оптимизационна 
задача, решаването на която минава през няколко етапа. 

 
Първи етап 
Това е подготвителният етап, който включва т.н. идентификация на сградата – 

събирането на данни за: 
 Геометричните ù параметри, включително ограждащите елементи и конст-

рукции (стени, остъкляване, покривна конструкция, фундамент и др.);  
 Географската ориентация на сградата; 
 Разположението спрямо релефа на местността и спрямо други сгради;  
 Оценката на техническото състояние и характеристиките на техническото 

оборудване, на базата на което са изградени инсталациите за преобразуване, 
пренос и разпределение на енергия. 
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Най-съществената част от получената база с данни включва консумацията на 
енергия за минали периоди. Тази информация би могла да се получи от фактурирано-
то количество доставена енергия, ежемесечните записи за разхода на горива и др. 
Подготвителният етап е изключително съществен, продължителността му трудно би 
могла да бъде фиксирана. Наличието на проектна документация на сградата би могло 
значително да съкрати сроковете за изпълнението му. 

Втори етап 
Този етап на обследването за енергийна ефективност включва съставяне на моде-

ла на сградата. На база на клаузите, залегнали в нормативната уредба, както и лицен-
зираните методики и средства (софтуерни продукти), основен акцент се поставя вър-
ху съставянето на топлинния баланс на сградата. Това е баланса между входящите 
(включително генерираните в сградата) и изходящи енергийни потоци. Топлинният 
баланс има отношение основно към отоплението на сградата, в него се отчитат вхо-
дящите и изходящи енергийни потоци. 

Трети етап 
Този етап се базира на анализ на модела на сградата с оценяване на показателите 

за качество и сравняването им с нормативно зададени стойности или съставяне на 
т.н. базова линия. Базовата линия представя енергийните показатели при проектни 
стойности на режимните и топлотехническите характеристики на сградата.  

Четвърти етап 
Този етап включва синтезирането на мерки за повишаване на енергийната ефек-

тивност.  
Заключителен етап 
Етапът включва изготвяне на доклад за отразяване на резултатите от обследване-

то за енергийна ефективност и резюме на доклада от извършеното обследване; изгот-
вяне на сертификат за енергийни характеристики на сградата; представяне на докла-
да, резюмето и сертификата на собственика на сградата [1,11-12]. 

Добре е да се има предвид, че понятието повишаване на енергийната ефективност 
е условно. Под повишаване на енергийната ефективност не следва да се разбира 
единствено намаляване на финансовите разходи за енергия. 

 
I.  Софтуерни продукти за определяне на енергийните характеристики на 

нови и съществуващи сгради 
Системите за енергийно сертифициране на сградите в различните страни се осно-

вават на нормативната и законодателна рамка, взаимосвързани с финансови механиз-
ми за изграждане на нови или обновяване и реконструкция на съществуващи сгради. 

Опитът в различни страни показва, че благодарение на предприетите стъпки за 
подобряване на енергийната ефективност в жилищния сектор е възможно да се нама-
лят разходите за енергия и да се намалят емисиите на парникови газове. 

Ефективността на функционирането на определена система определя детайлност-
та и баланса на елементите на тази рамка. Трябва да се отбележи, че основните зако-
нодателни документи и методологическата рамка в тази област са много динамични 
и продължават да се усъвършенстват и до днес [13-19]. 

Системите от енергийни паспорти (енергийни сертификати) на сградите в различ-
ни страни се основават на показатели за енергийна ефективност на сгради, които се 
получават в хода на обследване или изчислително моделиране на сградите при експ-
лоатационни условия. 
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Присвояването на клас на консумация на енергия (енергийна ефективност) на ед-
на сграда се извършва на база измерен или изчислен показател, в зависимост от него-
вата стойност или от големината на отклонението от базовата линия. Въз основа на 
резултатите от енергийното сертифициране на сградата е присвоена определена мар-
кировка. Разликите между системите от енергийни сертификати на сгради в различ-
ните страни се състоят в различен брой фактори, които се вземат предвид при оценка 
на потреблението на енергия, размера на периода на оценка и видовете енергия. 

Енергийните одити са изключително трудоемки, изискват голямо количество 
ръчно събирани данни и анализ на потреблението на енергия. За да се извърши 
всичко това обикновено трябва да се съберат и анализират сметки за предоставени 
услуги поне за една година. Събирането, организирането, анализирането и докладва-
нето на всички тези данни ръчно е трудоемко, поради което разработените софтуер-
ните предложения за енергиен одит получиха голяма популярност. 

Компютъризираните системи за управление на енергията се използват отдавна. 
През деветдесетте години на 20-ти век това бяха офлайн системи, базирани на систе-
ми за управление на енергийното управление (ECMS).  

Последните развития в интернет технологиите също засегнаха областта на енер-
гийния мениджмънт. Днешните системи за автоматизация на сградите (BAS) се спра-
вят с всички задачи, свързани с енергията и оборудването и предоставят оперативна 
информация и интерфейси за управление на други системи на съоръжения, включи-
телно системи за управление на съоръжения [20-27].  

Съвременният софтуер за анализ и одит на използване на енергия в облак може 
да изпълнява симулации на сгради и програми за проектиране на оборудване. Софту-
ерът изисква въвеждане на метеорологични данни, експлоатационни времена и други 
енергоемки параметри като броя и вида на осветителните тела и оборудване, ефек-
тивността на различни устройства и т.н., степента на изолация, размерите на прозор-
ците и т.н. След това се симулира година на експлоатация на сградата (или какъвто и 
да е избран времеви цикъл) и се определят енергийните разходи и сметките за 
енергия. След създаването на симулационен модел се предлагат различни подобре-
ния на ефективността на изолацията на сградата. В комбинация с функциите за фи-
нансов анализ това спомага да се изберат най-рентабилните възможности за енерго-
спестяване (ЕКО) [28-30]. 

 

1.1.  Софтуер за енергиен одит ASHRAE 
ASHRAE (ниво 1 и ниво 2) се състои от 3 компонента: EMAT Field Auditor – 

инструмент за събиране на данни за одит. Приложим е за жилищни и търговски 
одити, облачно базиран; EMAT Light – за проекти pd filej.ekre (2019 г.); EMAT 
Analyzer – за генериране на отчети, анализ на данни, мерки за запазване на енергията 
(ECM) [2, 11]. 

 

1.2. Еnergy Analysis Software 
Този софтуер, непретенциозно наречен софтуер за енергиен анализ, се състои от 

четири независими модула, продавани отделно. 
 Модул за одит – показва моделите на потребление на енергия. Целта на този 

модул е да идентифицира аномалиите, да анализира сметките за комунални 
услуги, потреблението, активите и енергията; 

 Модул за моделиране – създава енергийни модели за управление на енергия-
та и контрол на потреблението на енергия; 
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 Модул за сравнителен анализ – инструмент за сравняване на различни по-
мощни програми и определяне на приоритетите един пред друг. Изчислява 
на индекса на ефективност; 

 Модул за бюджетиране – инструмент за създаване и сравняване на различни 
бюджети за всеки вид енергиен източник. Създават се различни сценарии, за 
да се подпомогне разработването на планове за енергийна ефективност. 

 

1.3. Weatherization Assistant  
Софтуерът може да се персонализира по отношение на събирането, отчитането и 

обмена на данни. Това е инструмент за енергиен одит (NEAT) за еднофамилни къщи, 
за енергиен одит за дом, инструмент за енергийни одити (MulTEA) за многофамилни 
сгради, за одит на здравето и безопасността при еднофамилни домове [5]. 

С него се идентифицират икономически ефективни мерки за енергоспестяване 
(ECM) за дом или сграда, като се вземат предвид метеорологичните условия. местни-
те разходи за модернизация, разходи за гориво и специфични строителни детайли. 
Инструментът за одит на здравето и безопасността е насочен към ситуациите, в които 
жилищна единица е обезопасена или се подлага на модернизация или реконструкция 
с цел енергийна ефективност.  

 

1.4. Simuwatt ® Energy Auditor  
Това е облачен софтуер за таблети и настолни компютри, осигуряващ високока-

чествени енергийни одити за сгради. Софтуерът е разработка на Simuwatt (Фиг. 1). 
Предложената гъвкава платформа и мащабируемо приложение, позволяват одит на 
сгради в различни сектори и запазване на данни за повторна употреба [4]. 

 
Фиг. 1. 
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1.5. ENSI EAB   
Използва се за изчисляване на енергийните характеристики на сградите при енер-

гийни одити и за изготвяне на енергийни сертификати за сгради. Може да се прилага 
за нови и съществуващи жилищни и нежилищни сгради. 

Инструментът е в съответствие със стандартите на ЕС и използва алгоритмите и 
референтните стандарти на EN ISO 13790. Изчислението се извършва с помощта на 
технически (напр. U-стойности), специфични за потребителя (напр. График за зае-
тост) и климатични данни. Лесното моделиране е възможно чрез предоставяне на 
предварително определени данни за типични жилищни и нежилищни сгради, вклю-
чително нормативни или стандартни стойности. Повечето входни параметри са пред-
варително зададени и могат да бъдат коригирани според условията на строителство-
то. Параметрите на сградата могат да бъдат въведени за текущата сграда и за санира-
на сграда [3]. 

Резултатите се представят като крайни енергийни нужди и използване (отопле-
ние, вентилация, БГВ и др.) и като топлинни загуби за отделни компоненти на сгра-
дите. Програмата изчислява енергийните нужди за сградата със стандартизирани па-
раметри, с действителни параметри и след прилагане на мерки за енергоспестяване. 
Освен това се изчислява „изходно“ потребление на енергия, което отчита основните 
нужди от комфорт като минимална вътрешна температура, нива на вентилация и т.н., 
ако те в момента не са изпълнени. 

EAB софтуер е удобен инструмент за изчисляване на енергийните характеристи-
ки на сградите; съобразен за енергиен одит на нови и съществуващи сгради и за енер-
гийна сертификация на сгради; съгласуван с нормите и стандартите на ЕС и 
Директива 2010/31/ЕО, алгоритъмът на EN ISO 13790: 2008 и референтни стандарти. 

Изчисленията са бързи и отразяват връзката между параметрите. Резултатите са 
представени като коефициенти на топлопреминаване, енергийна нужда, потребление 
на енергия, спестена енергия. Генерира се EP индикатори (kWh/m²) за използване при 
енергийно сертифициране. В момента са налични климатични данни за избрани ме-
теорологични станции в 24 държави. 

Норвегия се занимава с въпросите на енергийната ефективност в сградите от го-
дини и има разработени методи и средства за осигуряване на висока ефективност на 
процедурите за енергийно обследване. Това включва и т.нар. „Метод на ключовите 
стойности“, създаден от норвежката фирма ENSI (Energy Saving International AS). 
Норвежкият метод на ключовите стойности е признат за полезен в редица страни от 
Централна и Източна Европа, където е пригоден към националните стандарти. 

Разработен е и български вариант на програмния продукт ENSI „Финансови 
изчисления“. Програмният продукт се използва за изчисляване на рентабилността на 
мерките за повишаване на енергийната ефективност и мерките за реконструкция чрез 
използване на стандартни икономически критерии. 

При разработването на ключовите стойности за дадена страна трябва да бъдат оп-
ределени няколко комплекса от национални справочни стойности – еталони, за всеки 
отделен тип сгради (административни сгради, училища, болници, жилищни сгради и 
др.). Освен това, за създаване на ключови стойности за различните климатични зони 
са необходими и местни климатични данни.  

След първоначалната версия, разработена през периода 2002–2005 г. български 
екип разработи методика за моделиране и симулиране на сгради, която съответства 
на изискванията на европейските директиви. В българската версия на софтуера е за-
ложен уникален алгоритъм за топлотехнически пресмятания.  
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1.6. ECMK Rd.SAP 9.94  
Софтуерният продукт се прилага при  енергийното оценяване на вече построени 

жилищни сгради във Великобритания. Акредитиран енергиен оценител посещава 
сградата, за да събере данните, необходими за оценка на енергийните характеристи-
ки, и генерира сертификат за енергийни характеристики (EPC), използвайки одобрен 
от правителството софтуер. Оценката се основава на конструкцията и вида на жили-
щето и съответните  особености – отоплителни системи, изолация или двоен стъкло-
пакет и др. 

Всяка оценка за енергийна ефективност се основава на характеристиките на са-
мата сграда (плата) и нейните услуги (като отопление, вентилация и осветление). То-
зи тип рейтинг е известен като рейтинг на актив. Оценката на активите ще отразява 
възрастта и състоянието на сградата. EPC включва препоръки за подпомагане на соб-
ствениците и обитателите да подобрят енергийната ефективност на сградата. Софтуе-
рът предоставя сертификати за енергийни характеристики (EPC) и SAP рейтинги за 
жилищни сгради в цяла Великобритания [6].  

Новата версия 9.94 на RdSAP е пусната официално от Министерството на жили-
щата, общностите и местното самоуправление (MHCLG) на 22 септември 2019 г. за 
незабавна употреба. RdSAP е само за оценка на съществуващи жилища. Когато EPC 
се изисква за ново жилище съгласно строителните разпоредби, той трябва да бъде 
SAP EPC. Всяко ново жилище, включително жилища, създадени от промяна на пред-
назначението, трябва да бъдат оценени с помощта на SAP. 
 

Фиг. 2. 
 

RdSAP (Reduced Data Standard Assessment) означава съкратена процедура за 
оценка на данните и е разработена от правителството за използване при оценка на 
съществуващи жилища. Изчисляват се U-стойности, това е степента на топлинните 
загуби през прозорците, стените, подовете и покрива на жилище. Софтуерът приема 
U-стойности за различни конструкции въз основа на строителните техники и мате-
риали. EPC е проектиран да предоставя полезна информация, обикновено е с дължи-
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на четири страници и включва: клас на енергийна ефективност между A и G; очаква-
ните средни разходи за енергия и спестявания за период от три години; трите най-
добри препоръки за имота, тяхната типична цена и спестяванията, които биха предо-
ставили; кратка информация за зелена сделка; обобщена характеристика на сградата 
с данни за елементите, включително детайли за конструкцията и изолацията, отопли-
телната система и системата за топла вода; пълен списък на рентабилни препоръки за 
жилището, тяхната индикативна цена, типични спестявания и дали те могат да бъдат 
финансирани изцяло или частично чрез Зелената сделка; списък на възможните „ал-
тернативи“ – мерки за подобряване на енергийната ефективност на жилището, които 
не са свързани с разходи или икономии; оценка на въздействието върху околната 
среда – това е рейтинг на емисиите на въглерод в жилището и е подобен рейтинг от A 
до G като рейтинг на енергийна ефективност – Фиг. 2. 

 

1.7. Portfolio Manager 
За определяне на индикатора за енергийна ефективност на сградите в Съединени-

те щати се приема специфичното потребление на първична енергия, kWh/m2 на годи-
на. Енергийното сертифициране и етикетирането на сградите в Съединените щати се 
извършват в рамките на няколко вида системи за енергийни рейтинги. Най-използва-
ните от тях са RESNET, Energystar [7]. 

Системите за енергийно сертифициране в Съединените щати използват софтуер 
за опростяване на процеса на моделиране при получаване на изчислените стойности 
и за обработка на измерените данни за получаване на действителните нормализирани 
стойности. Например в националния регистър на акредитирания софтуер на система-
та RESNET има пет софтуерни продукта. За да се популяризират системите за енер-
гийно сертифициране на сградите в САЩ се използва като техническа основа – 
интерактивен инструмент за управление на енергията – софтуер Portfolio Manager. 
Софтуерът Portfolio Manager е проектиран ENERGY STAR. Този онлайн инструмент 
позволява да се измерва и проследява консумацията на енергия и вода в сградите, да 
се задават инвестиционни приоритети и да се проследяват подобренията във времето. 
За разлика от „референтната сграда“ на RESNET, Portfolio Manager използва проучва-
нето на потреблението на енергия в търговски сгради (CBECS), за да оцени сградите 
по-подробно. 

 

1.8. RETScreen expert 
RETScreen expert е версия на канадски безплатен софтуер. Това е софтуерна сис-

тема, която може да се използва за анализ на осъществимост на даден проект, като 
енергийна ефективност, възобновяема енергия и комбинирано производство, както и 
текущ анализ на енергийните характеристики. Този софтуер изисква входни парамет-
ри на проекта като данни за показатели, разходи, съоръжения, продукти, архетипове 
и финанси, за да се създаде база данни. Също така RETScreen е свързан със сателит-
ните метеорологични данни на НАСА, които са конфигурирани с всяко местоположе-
ние на проекта. Една от основните дейности на този софтуер е оценката на финансо-
вия риск и проследяването на ефективността на жизнения цикъл на проекта. Изход-
ните данни на този софтуер също осигуряват директни спестявания на потребителите 
и намаляване на емисиите на парникови газове [8]. 

 

1.9. iSBEM 
iSBEM, интерфейсът на SBEM, е безплатен софтуер, проектиран с цел да дава на-

деждни оценки за небитови сгради. Опростеният енергиен модел на сградата (SBEM) 
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е софтуер за предоставяне на анализи на потреблението на енергия в сграда. Той из-
числява месечната консумация на енергия и емисиите на CO2, когато изисква геомет-
рия на сградата, конструкция, използване на HVAC и осветително оборудване като 
входни данни. Този софтуер заедно със сертификата за енергийна ефективност пре-
доставя списък с препоръки, свързани с най-големите загуби в сградата [9]. 

 

1.10. Termolog software 
Termolog software е софтуер за изчисляване на топлинни загуби, енергийни нуж-

ди и потребление на енергия на сгради. Този софтуер изчислява показателите за енер-
гийна ефективност за зимна климатизация, производство на топла вода, лятна клима-
тизация, вентилация, осветление и единичен транспорт, сгради с централизирано или 
многоблоково отопление. Termolog software е модулен софтуер, при който всеки от 
модулите може да се използва за определена цел или модулите могат да се комбини-
рат заедно, за да се създаде интегриран пакет [10]. 
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